

文匯

WEN WEI EDITORIAL COMMENTARY

完成任期內議程 立法會有責

立法會原訂由昨日起一連5日開會，處理積壓的27個涉及重要民生、經濟法案和決議案，但在反對派17名議員缺席下，會議終因1人之差，不足法定人數而流會，這也是立法會不足8周內第3度因反對派突襲而流會。完成任期內所有議程及法案審議，既是立法會不可推卸的職責，也關係全港市民的切身利益，議員有責任在任期內完成所有審議工作，否則就是失職。任何黨派的立法會議員如果繼續在關係市民切身利益的法案上策動拉布及流會，是置全港社會利益於不顧，必將在之後的選舉中付出代價。

事實上，造成多個法案及決議案積壓的原因，是反對派議員的拉布行動令立法會運作幾乎陷入癱瘓所致。在反對派議員的拉布之下，立法會的正常運作受到嚴重干擾，多個法案審議亦不斷延後。由於今屆立法會正值換屆期，一旦立法會未能在任期前完成所有法案的審議，之前的立法工作勢將推倒重來，令到多個關係經濟民生的法案，例如新一屆政府的架構重組、規管「發水樓」、放寬法律援助等都會受到拖延，受損的將會是7百萬市民。今屆立法會還剩下4個會期，議員應把握餘下時間，盡快完成法案審議工作。

必須指出，導致大量法案積壓的罪魁禍首，是不斷策動拉布及流會的反對派議員。立法會本來已預

留足夠時間處理有關法案，但反對派卻接連發動曠日持久的拉布。早前的議員出缺條例拉布，單計委員會審議階段時間已耗用了100個小時，反對派議員為了阻撓重組方案通過，甚至在一些不相關的法案討論時同樣進行拉布，並且屢屢策動流會，導致了大量法案未能如期處理。而且，拉布議員在反對政府提出優先審議重組架構的決議案時，曾表示不應延誤民生法案的審議。然而，昨日立法會正正是審議關係民生的法案，反對派仍然借缺席製造流會，不但是前後矛盾，而且是罔顧市民福祉，理應受到批評。

如果架構重組法案在立法會任期內仍未能完成審議，意味新政府要延至半年至一年後才能完成重組，對整個政府的運作及施政都會帶來嚴重阻礙。因此，立法會當前急務，就是在會期內通過包括重組架構法案在內的所有法案，任何以拉布及流會干擾法案審議都是與市民利益相違。建制派議員及立法會主席都應顧全大局，一方面加開會議以至通宵開會，務求有足夠時間完成審議，並在議事廳上維持足夠人數，以防反對派策動「流會」；另一方面立法會主席也應嚴格把關，禁止議員重複的發言，必要時果斷「剪布」，維持會議正常進行。

(相關新聞刊A1版)

美國圍堵中國難以得逞

美國媒體報道，從6月29日至8月3日，美國將在夏威夷周邊海域舉行「環太平洋2012」聯合軍事演習，軍演號稱全球規模最大，包括俄羅斯在內的22個國家將參演，未邀請中國。此項軍演為美國一力撮合，在其重返亞太策略的驅使下，帶有明顯圍堵中國的色彩。當前亞太國家求和平、謀合作、促發展是大勢所趨，美國「拉幫結夥」圍堵中國難達目的，其分裂亞太團結合作、破壞穩定和平的企圖不可能得逞。

由美國一手主導的環太平洋軍演始於1971年，今年已是第23次。此次軍演的參演國由對上一次2010年演習的14國猛增到22國，而作為亞太地區重要一員的中國，則未受邀請。值得注意的是，參演的亞太國家不少是東盟的國家，包括馬來西亞、新加坡、泰國、菲律賓，同時幾乎都是位於三重「島鏈」上的主要國家。構建三重「島鏈」的目的本來就是要封鎖中國及壓制俄羅斯。環太平洋軍演是二戰時期針對俄羅斯的產物，如今即使俄羅斯成為邀請參演國，表面看來似是改善美俄關係，事實上美國絕不會放鬆對俄羅斯的壓制。

2010年以來，美國大肆炒作「中國威脅論」，提出「空海一體戰」概念並付諸實施，刺激新的防務競賽。利用相關國家尋求「安全保護」的訴求，推銷軍火，獲取經濟利益，為美國經濟復甦打開市場。

美國近年不但加強在亞太地區對中國的軍事圍堵，還運用各種政治、經濟的手段干擾中國與周邊國家的友好關係，達到遏制中國崛起的目標。例如，美國近年刻意推動建立排除中國的「跨太平洋經濟夥伴協議」(TPP)，企圖破除中國與東盟的合作關係，重奪亞太地區經濟的龍頭地位。如今亞太地區需要的是和平穩定的安全環境，尤其是在全球金融危機面前，亞太地區大多數國家更明白與中國保持良好關係、密切合作的重要性，謀求和平發展是區內國家的人心所向。因此，亞太大多數國家不會跟着區外大國起舞，更不願被人當槍使，在亞洲國家間製造分裂，破壞和平和發展的良好局面。

(相關新聞刊A5版)

美攜21國環太軍演 未邀中國

「埃塞克斯」號兩棲突擊艦將派出飛機，攔截潛艇和模擬導彈發起的假想進攻。

拉俄羅斯參加 遏華意圖明顯

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)美國最大規模「環太平洋2012」軍演本月27日將在夏威夷開鑼，本次軍演參加國家多達22個，其中俄羅斯等國是首次參演。美國海軍第三艦隊發言人稱此次軍演並未邀請中國參加甚至觀摩，是因為美國對中國接觸美軍事還有一些禁令。有分析認為，這一最大規模多國軍事演習目前正在變味，被排除在演習之外的中國明顯成為潛在的遏制目標。中國外交部並未對此消息作出回應。

美國星條旗報網站23日報道，來自22個國家的軍艦、飛機和軍人正齊集夏威夷，在此地和周邊地區舉行迄今最大規模的環太平洋軍演。始於1971年的環太平洋軍演，今年將舉辦第23次，於6月27日至8月7日間舉行。環太平洋軍演原本一年舉行一次，後改為兩年舉行一次。本次參演軍備和人員可謂大手筆，包括約42艘水面戰艦、6艘潛艇、200餘架飛機和2.5萬名軍人。參加本次軍演的國家包括澳大利亞、加拿大、智利、哥倫比亞、法國、日本、墨西哥、新西蘭、韓國、俄羅斯、新加坡和美國。印度、印度尼西亞、馬來西亞、荷蘭、挪威、秘魯、菲律賓、泰國、湯加和英國也將派出軍人參演。

美軍解釋：與華接觸有禁令

美國海軍第三艦隊發言人查利·布朗表示，22個國家參演顯示出各國對參加環太平洋演習的興趣以及它們在這種獨特的訓練機會中看到的價值。布朗說，此次軍演並未邀請中國參演或觀摩，目前對中國接觸美國的軍演仍有某些禁令。

位於檀香山的戰略與國際問題研究中心太平洋論壇執行主任布拉德·格洛瑟曼稱，俄羅斯本次參演，說明俄羅斯渴望更深入地參與到該地區事務中，同樣，印度也在設法將自身打造為一個更具影響力的地區參與者。

航母領銜 針對中國潛艇

據介紹，在今年的演習中，為突出夥伴國的地位，首次出現美軍將領不再包攬指揮權的情況。今年除總指揮仍由美海軍第三艦隊司令傑拉爾德·比曼中將擔任之外，其他關鍵指揮角色將首次由非美軍將領擔綱。

兩艘擁有巨大甲板的美國海軍軍艦——「尼米茲」號航空母艦和「埃塞克斯」號兩棲突擊艦——將成為軍演的主角，它們將派出飛機，攔截潛艇和模擬導彈發起的假想進攻。

報道稱，今年演習的科目包括兩棲登陸、火炮射擊、導彈攻擊、反潛、防空、反海盜、掃雷、排爆、水上和水下救援、人道主義救援等。值得注意的是，在反潛科目中，擔任搜索和攻擊任務的主要是美國海軍水面艦艇和3艘攻擊核潛艇，而扮演假想敵的3艘常規潛艇則分別來自澳大利亞、加拿大和韓國。有分析認為，美國海軍此舉明顯針對中國海軍不斷增強的潛艇力量，因為以常規潛艇為主要水下力量的澳、韓、加、日等國海軍都是美國的盟友，而五角大樓新公佈的中國軍力報告明確列出「中國潛艇威脅」。



參演軍備和人員
約42艘水面戰艦 6艘潛艇
200餘架飛機 2.5萬名軍人

美核潛艇訪菲 今年第二艘

據新華網25日電 菲律賓軍方25日宣佈，美國「路易斯維爾」號核潛艇當天抵達菲北部的蘇比克灣港進行「例行訪問」。

菲海軍發言人奧馬爾·通賽說，「路易斯維爾」號核潛艇將在菲停留至30日，主要是在蘇比克灣進行補給。他極力淡化美核潛艇訪菲，稱這僅是一次例行訪問。

美國駐菲使館當天在一份聲明中說，「路易斯維爾」號核潛艇此次訪菲意在「突出美菲間傳統民間和軍事交流」。這是今年以來訪問菲律賓的第二艘美國核潛艇。5月中旬，美國最先進的攻擊型核動力潛艇「北卡羅來納」號現身蘇比克灣。此外，美國航母也頻頻造訪菲律賓，美國海軍第七艦隊旗艦「藍嶺」號、「喬治·華盛頓」號航空母艦以及「卡爾·文森」號航母均停靠菲律賓。

美國「路易斯維爾」號核潛艇25日抵菲律賓訪問。

拉攏中國不成 美糾眾圍堵

專家解讀

對於美國這次的聯合軍演未邀請中國，著名戰略專家、中國社會科學院世界政治研究中心副秘書長洪源認為，美國此舉遏制中國的目的已經非常明顯。

洪源表示，美國環太平洋軍演是以美國為首的海洋霸權國家對於向中俄這樣的陸權國家進行的一次海上霸權戰略包圍行動演習。美國之所以邀請俄羅斯，是因為俄羅斯對其已不足以構成威脅。而中國的發展已經讓美國這樣的海洋霸權國家感受到挑戰，加之兩國的價值觀和發展模式存在很大不同，美國拉攏中國不成的情況下，就會利用其所能動用的資

源，糾集一些國家對中國進行圍堵。「很顯然，美國已在軍事上把中國當做一個對手，此次軍演就是美國重返亞洲的一次實際演練。」

國防大學教授李大光也認為，美國的戰略明顯指向中國。「2012年的環太平洋聯合軍事演習表明，這一在冷戰時期向前蘇聯顯示軍事實力的最大規模多國軍事演習目前正在變味，被排除在演習之外的中國明顯成為潛在的遏制目標。」他指出，這一演習與美國防長帕內塔日前宣稱將海軍主力向太平洋轉移，加強亞太盟友關係的做法相呼應。此外，此次軍演也特別強調加強夥伴關

係，拉攏環太平洋地區除中國外幾乎所有海上力量以對付「可能的地區威脅」。因此，今年環太平洋聯合軍演防範中國的色彩明顯增加。

李大光分析，從「環太平洋2012」聯合軍事演習和美國新防務戰略指南可以看出，美國政府既重視與中國繼續雙邊合作，同時又隱藏着更深層次的戰略遏制政策，並開始從更多和更深層面上構築對中國實施戰略遏制圍堵包圍圈。李大光認為，美國正在加強亞太地區傳統盟友的軍事同盟關係，利用矛盾挑撥周邊國家與中國集團對抗，拉攏新興經濟體國家平衡中國力量。

中方否認公務船撤離黃岩島

據中國網25日訊 外交部發言人洪磊25日在例行記者會上表示，當前黃岩島海域局勢總體趨於緩和。中國公務船一直保持對黃岩島海域的管轄和警戒。

洪磊當天回應有媒體報道菲律賓日前在中業島開辦幼兒園時再次強調，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中方反對任何國家侵犯中國主權的非法活動。有關國家應遵守《南海各方行為宣言》的精神，避免採取任何使爭議複雜化和擴大化，影響南海地區和平與穩定的行動。

香港文匯報記者 馬靜